
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Wörpen 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 18.11.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Wörpener 

Hauptstraße 28, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Holger Ruhl  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Dietmar Schleinitz  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Ralf Butzke  
Herr Heiko Engel  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Fachbereich Gemeinden, Kultur, Freizeit 
 
 
 
 

Es fehlte: 
 Ortschaftsrat 
Frau Ursula Schleinitz entschuldigt 
 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

05.10.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 4. Gebührenkalkulation zur Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wir-
kungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-112/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 5. Satzung über die Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wirkungs-
kreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskostensatzung) 
Vorlage: COS-BV-111/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
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 6. 1. Änderungssatzung der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-044/1997/1 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 7. 3. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/3 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 8. Anhörung zum 2. Entwurf des Landesentwicklungsplanes für das Land 
Sachsen-Anhalt 2010 einschließlich Umweltbericht 
Vorlage: COS-BV-136/2009 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf den Artikel in der Presse und die zu diesem 
Thema eingebrachte Stellungnahme des Ortschaftsrates Senst. Verweist in die-
sem Zusammenhang aber auf die Fachkompetenz des Fachamtes, so dass sich 
der Ortschaftsrat der Stellungnahme der Verwaltung anschließen sollte.  
OR Butzke wollte wissen, wer die Stadt in diesem Regionalausschuss vertritt. Er 
sieht dies als Fachthema, wo Informationen übermittelt werden müssten. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde der Vorlage in der vorliegenden Form die Zu-
stimmung erteilt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Ortsbürgermeister informierte, dass ihm ein Angebot der Firma Stein & Sie-

gert für den Einbau eines neuen Reglers an der Heizung in Höhe von 450,00 € 
(Brutto) vorliegt. 
Auf die Anfrage von OR Butzke, ob dafür noch Haushaltsmittel frei sind, antworte-
te der Ortsbürgermeister, dass ihm nach Rückfrage in der Verwaltung zugesichert 
wurde, dass noch 800,00 € auf dieser Haushaltsstelle zur Verfügung stehen. Aus 
diesem Grund wird er mit diese Rechnung noch 20 Energiesparlampen kaufen.  
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Zum Ziehbrunnen teilte der Ortsbürgermeister mit, dass die Baumaßnahme ab-
geschlossen und die Bauabnahme erfolgte ist. Die zurzeit vorhandenen Autospu-
ren kommen von den Fahrzeugen der LPG. Dagegen kann nichts unternommen 
werden, da es sich hier um ihr Grundstück handelt. Die Spuren sollten im Früh-
jahr durch Harken entfernt werden. Er wollte wissen, ob das Gegengewicht einge-
lagert oder gleich am Brunnen angebaut werden soll.  
Der Ortschaftsrat einigte sich darauf, das Gewicht gleich am Ziehbrunnen anzu-
bauen. Nur der Schwengel, an dem der Eimer befestigt wird, sollte über den Win-
ter abgenommen werden.  
Es wurde vorgeschlagen, um ein Entwenden der Sitzgruppen zu verhindern,  
diese im Boden zu befestigen. 
Auf die Anfrage von OR Schleinitz, ob das Schild zur Geschichte des Ziehbrun-
nens so hängen bleiben soll, antwortete der Ortsbürgermeister, dass die Bau-
maßnahme abgeschlossen ist.  
OR Butzke schlug vor, das Schild größer zu fertigen und dann an einer anderen 
überschaubaren Stelle anzubringen.  
 
Zu den Fußballtoren in Wahlsdorf teilte der Ortsbürgermeister mit, dass diese 
nicht mehr auffindbar sind und SRS 2 neue Tore anfertigen wird. Diese werden 
dann zuerst in Wörpen abgeliefert. 
 
Am Hessentag 2010 wird keiner der Ortschaftsräte teilnehmen. 
 
OR Butzke verwies auf die Beschilderung von der Firma SRS auf dem von der 
Firma erworbenem Grundstück, welches einmal zur Bebauung von Eigenheimen 
dienen sollte. Dieses wird für 50 T€ als erschlossen zur Veräußerung ausge-
schrieben, was aber nicht stimmen kann, da die Erschließung damals abgebro-
chen und dann nie vorangetrieben wurde. Er wollte wissen, ob von Seiten der 
Stadt die Möglichkeit besteht, Firmen auf diese Veräußerung hinzuweisen, um 
wieder Bauplätze in Wörpen anbieten zu können. Muss hier noch das ganze Ver-
fahren zum B-Plan durchgeführt werden? Er glaubt auch nicht, dass die geplan-
ten 34 Bauplätze noch angeboten werden können, aber wenigstens Teilflächen. 
 
OR Engel merkte zum Ziehbrunnen an, dass der Farbanstrich nicht mehr in die-
sem Jahr aufgetragen werden sollte. Der Heimatverein hatte sich dazu bereit 
erklärt, der Ortschaftsrat wird ihm dabei unterstützen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Orts-
bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

05.10.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
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 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Ortsbürgermeister den 

nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und 
schloss diese Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 20.11.2009  
 
 
 
 
   Ruhl        Noeßke 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 


